

区市场监督管理局: 筑牢质量安全防线 深化质量强区建设

日前,区市场监督管理局上线“政风热线”,该局党组书记、局长王勇,执法大队法规科科长、消费者权益保护中心主任严刚,质量与标准计量监督管理科副科长徐中红就保障消费者权益、购买称重商品注意事项、保障外卖食品安全和校园餐安全、防范老年人保健品欺诈等回答提问。



问:“共筑满意消费”是今年“3·15”国际消费者权益日的主题,区市场监管局和消费者协会开展了哪些活动?如何通过保障消费者权益来激发消费活力?

答:我们在武进万达广场举办消费者权益保护日系列活动启动仪式,全区消费维权相关职能部门参加,宣传消费维权法律法规、发布典型案例、开展公益咨询,全区商家代表发布“共筑满意消费”倡议。现场还展示了我区名特优食品,开展市民消费体验活动。“3·15”期间,以消法、消法实施条例、省消保条例为重点,我们还结合2024年消费维权典型案例,面向消费者、经营者,开展形式多样的消费教育活动。

2024年,我局累计接收、分流、转办市场监管领域的投诉举报35809件,同比增长12.84%,共为消费者挽回经济损失400余万元。从

12315效能评估上看,投诉按时初查率100%,投诉按时办结率100%,举报按时核查率100%,投诉调解成功率56.74%,高于全国平均水平54.21%;消费投诉信息公示率达99.72%,位于全省前列。同时,组织开展了民生领域案件查办“铁拳行动”、反不正当竞争“守护”专项执法行动、成品油专项整治工作、网络餐饮外卖黑榜发布制度、“鬼秤”治理夜查行动、“灶管阀”质量专项检查、校园周边盲盒专项治理等执法专项行动。全年共办结各类行政处罚案件1888件,其中,普通程序案件1335件,行政处罚案件办理的总数位列全市第一。



问:买菜看到市场电子秤上贴了二维码标贴,是什么用的?怎么避免遇到“鬼秤”?

答:这是电子计价秤“一秤一码”管理标识。2024年,省局开始推广电子计价秤“一秤一码”监管,为每台电子计价秤配备专属二维码,将二维码管理标识和强制检定合格标识合二为一,作为唯一“电子身份证”张贴在醒目位置,实现检定信息、群众评价、消费提示和基本要素等“一码”统管。消费者可扫码实时查询电子计价秤计量检定、消费提示等信息。

购买称重商品前,先查看电子秤是否张贴“一秤一码”标签,只有经过强制检定

合格的电子秤才能保证计量准确。倘若对购买商品的计量存疑,可及时前往就近的“公平秤”处复秤。尤其是在购买活禽、活鱼、水果、海鲜等商品时,要仔细观察整个称重过程,并要求经营者在宰杀、剥皮等加工操作前先复秤。购买商品后,一定要索取并妥善保存好购买凭证,如购物小票、发票等。一旦发现商家缺斤少两、使用“鬼秤”或其他欺诈手段,应立即拨打12345进行投诉举报,也可通过12315平台投诉。

问:我区外卖食品安全现状如何?

答:目前,从美团、饿了么等第三方平台了解到,我区有人网餐饮服务单位3000多家,除城区天禄广场、万博广场、阳湖广场、澳新风情街、新天地不夜城等几个外卖餐饮相对集中的场所,大部分分散在各镇街道。2024年以来,我局聚焦美食集中街区、旅游景

区、商业集中区、科教城周边等重点场所,开展网络餐饮特别是无堂食外卖的食品安全专项整治行动。经过多轮的监督检查、抽样检测、督促整改,依法查处拒不改正的商家并通报平台冻结交易。通过“武进市场监管”“今日武进”微信公众号等发布黑榜和整改“回

头看”28期。开展外卖餐饮单位检查网上直播活动,邀请大学生参与网络订餐调研、执法检查、你点我检等活动。通过多向发力,无堂食外卖脏乱差局面有所改善,经营者食品安全意识有所提升、外卖封签使用率不断提高。

问:校园餐安全关系着千千万万孩子,如何保障孩子在校用餐时的食品安全?

答:去年,我们部署开展了校园食品安全排查整治专项行动和中小学校园食品安全突出问题专项整治,组建工作专班,结合春秋季、中高考等重点时段,对学校食堂、集体用餐配送单位及周边食品经营者进行全面覆盖检查。督促学校强化病媒生物预防控制,严格落实学校食品安全校长(园长)负责制,规范餐具清洗消毒,规范大宗采购,严格校外供餐单位管理,督促学校食堂硬件提升改造,严格落实食品安全制度。全面深入排查风险隐患,着力解决食品安全管理不规范、制度执行不到位、后厨环境不卫生、“三防”设施不完备等突出问题。经过多轮检查整改及暑期改造提升,全区63家学校食堂完成提升改造。

今年,主要做好以下几方



面工作:督促各学校规范复用餐具清洗消毒、大宗食材采购,强化进货查验制度落实,规范承包经营行为,提升应急处置能力。加强日常监管和指导,依法加大对违法违规行为的惩处力度。推进食品安全全链条监管,

严防严控校园食品安全风险。持续提升校园食品安全现代化治理水平,推行“互联网+智慧监管运用,保持学校食堂、校外供餐单位“互联网+明厨亮灶”覆盖率100%,鼓励公众积极参与校园食品安全社会监督。

问:家中老人购买了一款理疗床,花费将近2万元,我觉得被骗了,相关部门能否介入调查?

答:后续会有工作人员跟你联系,对具体情况进调查了解。在这里也提醒大家,眼下老年人保健品欺诈屡见不鲜。部分老年人存在健康焦虑,容易相信他人。不法商家

会用免费听养生专家讲座、免费送鸡蛋大米等礼品、免费体验各种治疗仪、虚构体验者回访视频、假借病患名义悬挂锦旗、免费外出旅游等手段诱惑、欺骗老年人。广大老年人

切勿相信保健品治疗疾病的虚假宣传。国家法律明确规定保健食品不能替代药物,不具有疾病预防、治疗功能,老年人要正确认识这一点,避免被虚假宣传误导。